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Situaţia la finitul anului.
Anul trece. Numai câteva clile 

resuflare mai are, şi camera un
iră abia a ajuns la încheierea des- 
aterei generale asupra primului din 
ele doue faim6se proiecte militare, 
irî au dat nascere obstructiunei. 
ecrutare nu s’a făcut anul acesta 
nu e speranţă, că se va pute face 

tei în Ianuarie a anului viitor.
Peste doue cţeci de deputaţi mai 

dreptul de a cere cuvent pentru 
ţin6 vorbirile lor de încheiere în 
perarea propunerilor ce le au făcut. 
Ip oi va urma desbaterea specială 
iu pe paragraii, pe care aderenţii 
|bstrucţiei o pot erăşî trăgăna multă 
reme. Numai după ce va fi primit 
iest prim proiect de lege, relativ
i prelungirea valabilităţii disposiţiu-

Îlor acelora ale legei militare, prin 
rî se stabilesce numerul forţei 
rmate, va fi desbătut al doilea pro- 
ict. Acesta conţine încuviinţarea 
ontingentului de recruţi şi va trebui
5 fie discutat mai întâiu în general
i apoi pe paragrafi.

însuşi ministrul de honvecfî 
iyiri s’a vecjut constrîns a declara în 
ameră, că a aşteptat pănă în ulti- 
iul moment, neespedând ordinele pen» 
hi T&tinerea parţiala ,a soldaţilor, 
ari şi-au făcut anii de serviciu şi 
lentru conchiemarea reserviştilor de 
ategoria a doua, deore-ce mai spera 
ă oposiţiunea, care continuă a ob- 
itrua, va lăsa în cele din urmă se 
|e voteze contingentul recruţilor.

S’a înşelat înse şi e lesne cu 
lutinţă se se mai înşele astfel şi în 
$teptări!e, ce le are pentru anul 
iitor.

Chiar de s’ar încuviinţa acum 
lontingentul recruţilor ar fi, c|ise 
sinistrul, prea târejiu de a revoca 
aesura de convocare a reserviştilor 
ontingentului de întregire, căci re- 
ruţii nu pot fi instruiţi decât în 
irimăvară. Armata înse trebue se

fie completă şi capabilă de acţiune 
tocmai la primăvară, avénd în ve
dere cu deosebire stările în Balcani, 
cari pretind cea mai mare precau- 
ţiune.

Mai adause ministrul de hon- 
vecţi, că amânarea recrutării se va 
resîmţi şi pe la sferşitul anului vii
tor, căci probabil conducerea armatei 
se va vedé silită a restrînge întru 
cât-va concediările în tómna anului 
1904 atât la honvecji, cât şi în ar
mata comună.

Tóté aceste le-a spus ministrul 
de honvezi c’un deosebit aplomb spre 
a arăta obstruanţilor ce efecte pro
duce încăpăţinarea lor şi a aţîţa opi- 
niunea publică maghiară în con
tra lor.

A mers aşa de departe minis
trul, încât pentru a băga frică în 
obstrucţioniştî, le-a vorbit de pericu
losul precedent pentru viitor. Gân- 
diţi-vS, c}ise el, că elementele, cari 
aeji încă stau în pasivitate, vor a- 
junge eventual a se preaenta în dietă 
într’un astfel de numer, încât şi ele 
se potă face obstrucţie şi că acele 
elemente ar puté lupta atunci în 
contra ideei de stat, pe care tóté 
partidele maghiare o ţin de sfîntă. 
N’ar fl acésta o grozăvenie? Atunci 
de sigur domnii, cari sunt aeji con
tra schimbării regulamentului came
rei, ar pretinde-o ei înşişi.

Unul din sînul partidului po
poral catolic (!!) a strigat atunci: 
„li vom da afară 1“

Vedeţi cât de uşor şi-ar sci ei 
ajuta în acel cas! Acea interloca- 
ţiune a ?i astupat gura ministrului 
Nyiri, care n’a sciut réspunde alta, 
decât sé bílbáiéscá: „Acésta n’ar fi 
o procedere parlamentară şi consti
tuţională!“

Dér ce e parlamentar şi consti
tuţional în acésta térá, când e vorba 
de cetăţenii „de altă limbă“ şi de a 
doua mână?

Obstrucţia va continua. Cu tot 

apelul ce l’a făcut contele Ştefan Tisza 

la obstrucţioniştî, ca sé se astîmpere şi 

sé facă şi ei ce au făcut aderenţii lui Ko- 

suth, nu sunt de loc speranţe ca lupta 

sé înceteze. După discursul ce l’a ţinut 

ministrul preşedinte în şedinţa de la 23 

Dec. Ugrón a $is: „Predica lui Tisza n’a 

folosit nimic. Absolut nimic! Noi vom 

continua obstrucţia, până când vom 

puté“.

Situaţia, după cum am mai <Jis într’un 

nuraér trecut, nu s’a schimbat. ţ)iarele 

maghiare sunt aprópe unanime în consta

tarea, că este imposibil, ca proiectul des

pre contingentul de recruţi sé pótá fi des- 

bătut şi votat anul acesta. Adevérat, că 

peste desbaterea generală s’a trecut deja; 

sunt ínsé la rând, după vacanţa de Cră

ciun a dietei, nu mai puţin ca 16 discur

suri obstrucţioniste asupra contra-propu- 

nerilor şi a proiectelor de resoluţie, aşa 

că votarea proiectului de recruţi nu se 

póte aştepta mai curând, decât pe fi

nele lui Ianuarie.

fiarele anti-obstrucţioniste strigă acum 

pe tóté tonurile, că prin atitudinea ce

lor cari nu vor sé desarmeze, s’a pecet

luit sórtea celor 40.000 de ómen!, cari 

trebue sé între sub steag, ca reservă de 

întregire.

Pregătiri pentru alegerile dietale.
Se afirmă, că dâcă contelui Tisza nu-i va 

succede a face să se voteze recruţii şi in

demnitatea budgetară pănă la finele lui 

Ianuarie, în Martie va disolva dieta şi va 

ordona alegeri nouă dietale. In clubul li

beral nu se mai face a$i nici un secret 

din acesta.

rtAlkotmdnya spune, că „Tisza ar 

pacta cu naţionalităţile“, mai ales cu Saşii. 

Deputatul sas Adolf Victor Eitel din cer

cul Agnita ar face un turneu electoral prin 

cerc şi ar vesti alegătorilor saşî, că Tisza 

lî-ar fi făcut promisiuni. Ar fi promis 

esec'utarea strictă a legei despre egala în

dreptăţire a naţionalităţilor (!) Eitel ar fi in

vitat pe notari şi alegători, ca pe viitor

sé adreseze autorităţilor hârtii scrise nu

mai în limba germană etc.

Informaţia lui * Alkotmányi“ credem 

că e o glumă de Crăciun, anume iscodită 

de reportorii săi, pentru a seduce pe cei 

creduli.

Cu totul altă importanţă are mişca

rea în magistratură, adecă schimbările ce 

se fac în corpul fişpanilor. Tisza conce- 

diézá pe unii, pune în locul lor pe alţii, 

şi ici colo permută fişpanii, vrând astfel 

sé se asigure de ómeni neîndoioşî pentru 

caşul când ar face alegeri nouă.

Se scie, că la alegeri fişpanii jócá 

un mare rol în Ungaria, de la activitatea 

şi dibăcia lor atârnă în cele mai multe 

locuri reuşita deputaţilor guve rnaraentalî.

Vacanţa dietei. Dieta ungară a 

luat vacanţă de sărbătorile Crăciunului 

apusén. De astă dată fórte scurtă. Eri şi 

adi nu s’au ţinut şedinţe, şi nu se vor ţine 

nicî în 26, 27 şi 31 Decemvrie. De ase

menea în filele de 1, 2 şi 3 Ianuarie 

1904. Şedinţe se vor ţinâ în 28, 29 şi 30 

Dec., şi începând de la 4 Ianuarie încolo 

fără întrerupere.

O vorbă a contelui Tisza. Dăm

mai jos discursul ce l’a ţinut ministrul 

preşedinte contele Ştefan Tisza în şedinţa 

de Miercuri a dietei. In aeest-é»»©««^«©»** 

tele Tisza, vorbind despre armată, a <̂ is 

între altele:

— Naţiunea trebue sé priméscá sta
rea actuală, căci decă n’ar primi-o, lupta 

va causa pericole şi pagube atât de mari 

încât victoria nu le-ar puté acoperi. Gu

vernul lucrézá în interesul naţiunei ma

ghiare când susţine starea actuală şi des- 

voltă forţele armatei.

Mărturisirea acesta a ministrului lasă 

sé se înţelâgă, că cu prilegiul revisui- 

rei legei militare se vor cere pentru ar

mată soldaţi mai mulţi şi cheltuieli mai 

mari.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr’un carnet.
[órtea a doi Români distinşi. — Inaugurarea uni- 
vrsităţii din Iasi. — Cum rti'a înrolat Musicescu 
în corul metropolitan. — Regele §i Regina. —

O gustare în casele lui Musicescu).

B ra ş o v , 25 Dec. n. 1903.

In timp mai scurt de-o săptămână

I
rirairăm din Iaşi în două rânduri câte-o 

este tristă.

Doi bărbaţi muriră acolo, cari pen

tru neamul românesc multe şi bune ser- 

ricii au făcut în viâţă.

Unul a fost poetul şi publicistul P. V. 

rigoriu, bărbat distins care avea legături 

|ntime cu cei mai distinşi bărbaţi ai Franţei 

apublicat în limba română şi în cea fran. 

[cesă lucrări de sémá.In timpul din urmă în- 

reţinuse corespondenţă viuă cu Eduard 

Druraont şi în «jliarul acestuia „La Libre 

Parole“ numéróse articole apologetice 

[apăruse din condeiul lui Grigoriu în ches

tiunea evreéscá, care, vai! atât de mult 

este esploatată în pressa străină în preju- 

diţiul Românilor. Francesii îl onoraseră

pentru merite literare cu „Legiunea de 

onore“ una dintre cele mai înalte distinc- 

ţiunî, âr patria sa i-a acordat — după-cum 

cetim într’un ^iar de peste Carpaţi — 

medalia „Bene merenti“ clasa II...

Al doilea, pe care mdrtea nemildsă 

l’a răpit din mijlocul nostru a fost Gavril 

Musicescu, ale cărui merite pe terenul 

musicei naţionale, care Român nu le cu- 

ndsce ?

Şi unul şi altul dintre cei doi repau- 

saţî raî-au reamintit prin mdrtea lor nisce 

momente interesante de la Iaşi, unde înainte 

de asta cu şâse anî s’a inaugurat noul 

edificiu al universităţii în presenţa Rege

lui şi a Reginei României. Eram de faţă 

la representaţia de gală, ce s’a dat Marţi 

în 2 Noemvrie n. în frumosul teatru na

ţional şi priviam de pe scenă, dintre co

riştii lui Musicescu, la loja regală de unde 

Maiestăţile lor ascultau versurile lui P. V. 

Grigoriu, recitate cu măiestrie neîntrecută 

de artistul Al. Cârjă:

Salutăm în Tine, Sire!
Rada smulsă de la s6re,

O schinteie, ce-a dus svonul 
Peste mări, peste hotare,
Că sub Carol, înţeleptul,

Un popor aşa de mic,

Mare e în timp de pace 
Şi ’n résbóie e voinic.

Şi apoi:

Şi-acum sufletele nóstre 

Cătră Tine se închină 
Cătră Tine Maiestate,
Tu de douö-orí Regină!

Ear din capu-Ţl alb c’argintul 

Fie-care fir de pér 
E o lacrimă a ţerii 
Şi al minţii adevăr.

Luni în diua de 1 Noemvrie n. 1897 

la órele 5 dimineţa părechea regală a 

trecut pe la Bârlad. Eram atunci pro

fesor la gimnasiul real „M. C. Epureanu“ 

din acel oraş. Intrasem în al cincelea an 

de dăscălie în ţâră şi nu văzusem încă pe 

regele şi regina. Mé sculaiü în aceea <jli 

la 3V2 Şi naé duseiű la gară în speranţa; 

că*i voiü puté vedé. Primarul oraşului,

d-1 G. Vidră, îmbrăcat în frac si încins cui
eşarpa naţională, poliţaiul Adam Ionescu^ 

îmbrăcat de asemenea în gală şi revisorul 

şcolar I. Negruţ erau deja pe peron. Tre

nul regal sosesce, fără să fluere locomotiva. 

Mecanicul umblă de la rótá la rdtă, bă- 

tându-le fórte discret cu ciocanul, ca sé

nu trezéscá pe Maiestăţile lor, cari se 

odihneau... Mé íntorseiü în oraş desilu- 

sionat, fără sé pot vedé părechea regală.

Nu-mî rămase aşa dér, decât sé plec 

şi eu la Iaşi sé asist Marţi la inaugurarea 

universităţii.

Aveam atunci 11 őre pe séptémáná 

şi erau împărţite aşa:

Mercurî 8— 11, Joi 2—4, Vineri 8— 11, 

şi Sâmbătă 8— 11. Aş puté sé mă reped 

la Iaşi fără sé mai cer concediu şi décá 

nu m’aş puté íntórce păuă Mercurî dimi- 

nóta, voiü ruga pe colegul Mavroraati şi 

pe Atanasie Popovicî sé mé suplinéscá.

Aşa ara făcut.

Luni după amé<jlí la órele 5 îmî 

luaiü un bilet tour-retour cu preţul ba- 

gatel de 7 lei 80 bani şi plecaiu la Iaşi. 

Distanţa de la Bârlad pănă lafósta capitală 

a Moldovei nu póte sé fie mai mare de 

vr’o 160 chilometri, căci drumul nu ţine 

cu trenul personal decât patru óre. Trenul 

atinge oraşul Vaslui. Alte oraşe mai în

semnate nu sunt pe linia acésta. Oraşul 

Huşi cade la o parte şi de la Crasna din- 

cóce de Vaslui mi-se pare, trebue sé mergi 

cu trenul viciual. La órele 9 şi câte-va 

minute, conductorul strigă în dialectul
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Din dieta ungară.
{Şedinţa de la 23 Decemvrie.)

La ordinea clilei proiectul de recruţi.

Okolicsanyi L. îşi motiveză contra

propunerea, în sensul căreia emblemele „ar

matei maghiare“ să se aranjeze conform 

dreptului public ungar şi să se ia măsuri 

anticipative pentru introducerea limbei de 

comandă şi de serviciu maghiară. Polemi- 

seză cu ministrul de honvetjî, contestând 

afirmarea acestuia, că naţionalităţile pot 

să ia esemplu de la obstrucţionişti şi in

trând în dietă să le facă Maghiarilor ne
ajunsuri,

Contele Tisza (ministru-president) aruncă 

o privire retrospectivă asupra desbaterilor 

trecute. Cestiunile militare au dominat în 

cameră un an întreg. La început lupta s’a 

purtat contra urcărei oontingentului de 

recruţi, mai târziu pentru limba de co

mandă maghiară. Acesta era situaţia la 

începutul tdmnei. Atunci a venit cordna 

şi a luat posiţie, în sensul căreia din mo

tive de oportunitate comanda maghiară o 
consideră păgubitore pentru naţiunea ma
ghiară; pe alte terene însă ne face con

cesiuni, cari stau în proporţie cu desvol- 

tarea istorică, căci prin concesiunile pro

mise, s’au pus basele creărei corpului de 

ofiţeri maghiari. Lupta pentru acesta s’a 

început încă sub îraperatul Iosif. Ordinele 

au cerut tot-deuna corp de ofiţeri maghiar 

şi s’a respins a limina tot-deuna limba de 

com a tă  şi de serviciu maghiară, âr sta

turile şi ordinele au luat consecuent de la 

ordinea (Jilei cestiunea acesta, fiind-că nu 

voiau să provdce un conflict între cordnă 

şi naţiune. La 67 s’a enunţat în pact, că 

trebue creat corpul de ofiţeri maghiari, 

dimpotrivă însă dreptul de a dispune asu
pra limbei de comandă şi de serviciu, s’a 
dat domnitorului. Nimeni nu va pute do

vedi contrarul. Noi trebue, dect, se primim 
starea de ad,i} căci la din contră lupta va 

causa pericole şi pagube mai mari, decât 

victoria*Când primim starea acesta, lucrăm 

în interesul naţiunei maghiare. Din causa 

acâsta este corectă atitudinea partidului 

kossuthist, care s’a dat înapoi din faţa 
pericolelor.

Toţi trebue să-ş! pună în cumpănă 

forţele spirituale, ca lupta de pănă acum 

să nu devină normală, căci decă ar deveni 

normală, ea ar însemna sfîrşitul parlamenta

rismului maghiar. La ce pot să ajungă luptă

torii ? Cred ei, că vor pute dobândi comanda 

maghiară? Nu cred, ci mereu discredităză pe 

alţii. Acesta este o politică uci4ătdre de 

naţiune, prin care se subsapă viaţa naţiu

nei. Voesc să facă naţiunea acesta inca

pabilă de luptă, o massă mortă, acum când 

interesele ei economice aşteptă ocrotire şi 

resolvire. Nu este nici decât o politică na

ţională a face naţiunea incapabilă de ac

ţiune faţă cu situaţia balcanică. Noi în 

Balcani tot-deuna ara fost interesaţi şi

moldovenesc: Ieşi! Ieşi! Mî-am luat bas

tonul (alt bagaj nu aveam) şi am ieşit.

Aveam adresa surorei lui Petru Suciu, 

fost profesor la universitatea din Iaşi, ori

ginară din Miraşteu. Mi-s’a spus că are 

casă în apropierea bisericei Talpalari. Cum 

să dau însă busna, ndptea pe la dece, în 

easă străină? Am lăsat deci visita pe a 

doua <jU şi ra’ara lăsat în privinţa locuinţei 
în voia întâmplări,.

Oraşul era iluminat. Piaţa Unirei, 

hotelul Traian, strada Ştefan cel Mare 

erau scăldate în splenddre. Pe strade mul

ţime de domni şi dame, Ieşeni şi dspeţî 

veniţi din totă Moldova. Maiestăţile lor 

erau la teatru, la concertul cântăreţei 

Elena Teodorini. Este o sensaţie aşa de 

curiosă a te plimba într’un oraş străin cu 

ocasiunea unei serbări şi a te lăsa impre
siilor întâmplătdre.

De-odată simt, că mă bate cineva 

pe umăr. Era Lascar Hergescu din Bârlad, 

director pensionar de şcdla primară şi fost 

profesor de musică la şcdla normală de 

învăţători, înfiinţată de Ioan Popescu. 

Lascar Hergescu are un adevărat cult 

pentru Transilvăneni şi fericirea lui este 

deplină, când pote să aibă pe vr’unul la

suntem şi a$i, cu tdte acestea nu facem 

în Balcani politică de cucerire, însă tre

bue ca faţă cu evenimentele ce se des- 

făşdră acolo, armata să nu fie adusă în 

iusufieienţa de a lupta. Aici zace causa 

pentru care a trebuit să ne îngrijim, ca 

în urma nevotărei recruţilor să nu se"pro

ducă în armată lacune, ce ar slăbi-o,s|i de 

aceea am chemat sub arme pe reverviştii 

de întregire şi pe reserviştii din clasa 

primă. Reserviştii aceştia sunt cei mai 

mulţi ómeni cu familie şi astfel ajung la 

miserie familile lor, pentru-că s’a urmat 

din partea obstrucţiei o luptă fără scop şi 

nedată la timp. Obstruoţia acesta va mai 

fi capabilă, pdte, de a-şî continua acţiunea 

câte-va săptămâni. Ei bine, asta nu va 

schimba urmarea celor ce trebue să ur

meze, ci va crea nouă amărăciuni. Rdgă 

deci să nu mai continue lupta.

După Tisza vorbesce Eitner, care 

combate argumentele aduse de primul 

ministru şi se ocupă de discursul minis

trului de honvezi din care nimic n’a pu

tut scote bun, decât îmbucurătorea împăr

tăşire, că se va înfiinţa o şcdlă militară 
în Ardeal.

♦
Proxima şedinţă se va ţine la 28 De

cemvrie.

„Tribuna Poporului“ dela Arad. ce
tind articolul nostru de Vinerea trecută 
întitulat: „In timpuri critice“, a fost atât 
de emoţionată, încât şi-a întrerupt tăcerea 
prudentă şi sănătdsă, ce şî-o impusese, ori 
ce i-se impusese de un timp încdce /Casă 
spună în numărul său dela 9 (2*2) De
cemvrie a. c., că nu discută cu „Gazeta 
Transilvaniei“ şi că în faţa motivelor, ce 
le *duce fdia nostră spre a combate pe 
cei ce „şi-au pregătit patul călduţ al de
putăţiei" şi „umblă după interese particu
lare“, „nici talent, nici poftă n’are* să 
discute.

Dér când a discutat vre-odată „Tri
buna Poporului“ cu noi obiectiv asupra 
vr’unui motiv, ori care ar fi fost? Ea îm- 
plinesce acum anul al 7-lea al esistenţei 
sale, şi ara vré să vedem pe acel cetitor 
al ei, care să fie în stare a ne dovedi, că 
măcar numai o singură dată în acest lung 
timp „Trib. Poporului“ a discutat obiectiv 
cu foia ndstră.

Intr’adevăr pentru asa ceva n’au avut 
cei dela „Trib. Poporului“ nici-odată talent 
şi poftă. Cu atât mai mare talent şi plă
cere au documentat însă în a cleveti or
ganul nostru la ori ce ocasiune, şi n’am 
sci cura să tălmăcim chipu complimentul, 
ce-1 fac de rendül acesta directorului fdiei 
ndstre, décá aroganţa tonului ce-l folosesc 
nu ar caractérisa prea bătător la ochi a- 
céstá apucătura.

Auriţi acolo, cei ce şepte ani de-a 
rîndul au calumniat mereu „Gazeta“ şi pe 
directorul ei, insinuându-le cele mai jos
nice intenţiuni; cei ce între alte multe au 
fost capabili să ilumineze la aniversarea 
lui Kossuth Lajos, pentru-ca mai lârçliu 
să prémârésoâ pe fiul lui Tisza Kalman 
prin ediţii separate unguresci, vin acum 
să dea înaintea cetitorilor fóiéi lor ates
tate de bună purtare morală şi naţională

masa sa séu în viia sa, de unde se ofere 

o privelisce admirabilă asupra vechei re

publice „Paloda“.*) Ultima suvenire mă 

ldgă de viia sa, unde petrecusem înainte 

de a părăsi România câteva ore fericite. 

Privesc şi acum cu înduioşare la tabloul, 

pe care ne-a fixat aparatul fotografic îm

preună cu venerabilul Popescu, care nu 

mult după aceea muri, cu V. Gr. Borgo- 

vanu, Onişor şi alţi prietini.

Hergescu, care era cu ddmna şi cu 

Gavril Mnsicescu, un vechiű pretin al său, 

mă luă de braţ şi mă presentă lui Musi- 

cescu. Tot-odată îl ruga s#-mî dea un 

bilet pentru a doua di, ca să pot şi eu 

asista la serbarea inaugurării. Era pdte 

ultimul bilet, ce îl mai avea şi acest bilet 

avuiű eu norocul să-l iau în primire. II 

păstrez şi acuma. E scris pe el numele 

lui Musicescu şi stampila corului metropo

litan din Iaşi. S

Musicescu şi ddmna Hergescu se 

duseră acasă,fér eu şi d-1 Hergescu ne-ara 

dus la hotelul Traian, în salonul căruia 

cânta o musică de lăutari, ér cântăreţul-

*) Aşa se <pce, că se numea odinidră Bâr
ladul.

directorului „Gazetei“, picând, că-1 soco
tesc om de omenie şi bun Român.

In articolul nostru din cestiune era, 
ni-se pare, vorba de altceva. Se trata în
tre altele de aceea, dâcă este compatibil 
cu datoria şi cinstea naţională, ca nisce 
membri ai partidului nostru naţional să 
calce hotărîrile şi programul acestuia şi 
totuşi să aibă cutezarea a pretinde, că lu* 
crézá în numele lui, ca representanţi ai lui?

Cu mărunţişuri de aceste însă, cei 
dela „Tribuna Poporului“ n’au poftă de a 
se ocupa. Asupra unei cestiuni principiare 
ca acésta, nu discută.

Ei sunt dmeni practici şi nu-şî pierd 
vremea cu discuţii principiare. Ce-i în 
mână nu-i minciună, îşi $ic şi merg îna
inte. Odată urcaţi prin „zel şi activitate“ în 
şeua deputăţiei, lumea va fi a lor şi nu 
le va mai rămâne decât să-o cuoerâscă ... 
Şi ca să fim drepţi, îi socotim, că au şi 
ei idealele lor, care câte-odată transpiră 
din atmosfera „seratelor boherae“ şi prin 
colonele „Tribunei Poporului“. — Aşa de 
pildă, idealul de a deveni şi ei, prin de
putăţie, odată tari şi rnari.

Mai sci ce se pdte întîmpla? Abia 
se lăţise prima-dră faima, că va fi chie- 
mat la putere groful Tisza Pista, şi étá, 
că cei întruniţi la „seratele boheme“ fură 
cuprinşi de-o visiune curiosă. Vedeau pe 
ortacul şi fratele lor bun vg. care jocă 
pe profetul în redacţia „Trib. Poporului“,
— şi care drept aceea a descoperit, două 
luni după publicarea programului conte
lui Tisza, că acest program conţine şi 
dre-carî absurdităţi pedagogice relativ la 
şcdlele ndstre—îl vedeau, ^icera,încunjurat 
de aureola puterii şi investit cu însemnele 
unui viitor „ministru al naţionalităţilor“.

Noblesse oblige. Le dorim la rândul 
nostru redactorilor „Tribunei Poporului“ 
să tráiéscá încă mulţi ani, întregi şi să
nătoşi, căci ddră-ddră îşi vor vedé visul 
cu ochii. Mai soii, ce se pdte îutîrapla 
încă în ţâra lui Tisza Pista?

România şi Macedonia.
Cu ocasiunea desbaterei proiec

tului de réspuns la discursul tronu
lui, ministrul de esterne Ionel I. Bră- 
tianu vorbind despre politica guver
nului român în cestiunea macedo- 
nenă, 4i9e în resumat urmatórele:

D-1 Delcasse, ministrul de esterne al 
Franţei, a declarat, că ori-cari ar fi disen
siunile din partide în privinţa cestiunilor 
interne, ele trebue să se unésoá în cestiu
nile esterne. Sunt fericit, că pot constata 
şi la noi declaraţiunile în acest sens ale 
d-lui Filipescu.

Ni-s’a făcut imputarea, că n’am fost 
consecinţî în politica ndstră; că ara făcut 
economii şi acum venimfcu credite. Causa 
este, că politica ndstră n’a fost pricepută.

D-1 Filipescu ne-a adus o imputare 
de inconsecinţă, spunând că atitudinea 
elenilor nu corăspunde cu relaţiunile nds
tre de pretenie cu dânşii.

Răspundem, că politica ndstră este să 
avem relaţiunl bune cu tóté statele.

Dór ce voim noi în Macedonia ? Voim 
desvoltarea culturală a unui neam cu care 
suntem în legături de sentimente şi de

lăutar Ionică Barbu, îmbrăcat în costum 

naţional, ne-a delectat cu câte-va cântece 

naţionale. Public imens, care sublinia cu 

aplause frenetice strofele mai marcante 

ca : v3faş sui la munte ’n zoriu etc.

La ll*/4f când ne-ara despărţit, pu

turăm vedé pe regele şi regina întor- 

cându-se de la teatru. Hergescu s’a dus 

la Musicescu, unde trăsese, ér eu am co

lindat timp de 2 dre ou un birjar cu un 

cal tot oraşul fără să găsesc odaie. Unde 

ar fi fost, îmi cerea un preţ de la 15 lei 

în sus. In sfârşit am găsit o odaie la ho

telul „Russia.* Un pasager, care o plătise 

pe acea nópte, plecă cu trenul şi pentru 

restul nopţii i-am ocupat eu locul pentru 

preţul de 10 lei. Ce să faci? Aşa e când 

aglomeraţia e mare.

A doua <ji la órele 9 cu biletul lui 

Musicescu, pe care rai*l’a controlat însuşi 

prefectul poliţiei, mi-s’au deschis tdte cor- 

ddnele şi eu ocupam loc pe tribuna co

rului, în imediata apropiere a estradei ri

dicate pentru părechea regală şi demni

tarii înalţi. Nu mî-a fost dat însă mult 

timp să mă bucur de situaţia-mi privile

giată, căci un corist invidios atrase aten

ţiunea unui jandarm asupre mea şi a tre-

origine, étá ce vrem, putem s’o spuneii 
pe faţă. Oratorul dă cetire instrucţiumlol 
pe cari ministeriul de esterne le-a trimit 
în acest sens miniştrilor din străinătate. I

In Macedonia este o frumdsă popul 
laţiune românâscă, de un milion, cărei 
fost împedecată de a-şî face o educaţii 
culturală. Dér cari sunt factorii prin caii 
vom ajunge la resultatul dorit? Mai înl 
tâiu este Imperiul otoman, Europa, şi i i  
sfîrşit autoritatea biseric6scă.

Cât privesce Europa, constată c§ 
situaţia politică a puterilor este cât sB 
pdte de complexă, care asigură echilibrai 
şi pacea.

Dorinţa Europei e3te în moraentM 
de faţă, pacea şi desigur că acésta este® 
dorinţa nóstrá. In fie-care 10 ani, popul» 
ţiunea nd-tră cresce cu un milion şi bu® 
getul cu ‘20 milidne, prin urmare fie-cari
10 ani de pace valorâză pentru noi cil 
cucerirea unei provincii. Şi fiind dată acest® 
comunitate de interese, suntem siguri, cS 
interesele ndstre vor fi bine representat®

Oratorul cetind partea din declar# 
ţiunea contelui Goluchowski, în delegai 
tiunile austriace, dice că ele sunt cu toi 
tul conforme cu dorinţele României.

Acelaşi lucru îl spune d-1 Bratianjr 
şi în privinţa espunerei d-lui Delcassé, M 
cută camerei francese.

Trecând la al doilea factor, imperii* 
otoman, oratorul constată că este în trai 
diţia istorică a imperiului otoman tolB 
ranţa etnică, aşa că nu este admisibil sB 
aibă ostilitate pentru Români.

Este şi un al treilea factor: autorii 
tatea bisericéscá a imperiului otoman, cari 
trebue să recundscem. n’are simţămint» 
favorabile Românilor. Astfel la Cruşov* 
la Ohrida, Românii au fost împedeeaţî sé-* 
slujâscă sluşba religiosă în limba românii 
Animosităţile între diferitele biserici, ort* 
doxe sunt aşa de mari, încât în unei» 
părţi locuitorii au făcut apel la papa, peni 
tru a-i proteja. Românii nu cer decât m 
li-se dea dreptul de a face serviciul relil 
gios în limba română. In acâstă privinţ* 
episcopatul de la Uskueb a fost mai toi 
leránt, şi a recunoscut dreptul d iferite* 
naţionalităţi să oficieze în limba lor.

Interesele României sunt aşa-dăr î l  

totul conforme cu ale tuturor factoriloţ 
cari decid în cestiunea macedonenă.

Un succes în acestă privinţă est* 
numirea unui delegat român în comum 
de reforme din Constant'mopoi şi priit 
acésta pentru prima dră recunóscerea nai 
ţionalităţii române de cătră imperiul otol 
man. (Aplause).

S O I R I L E  D U E L
V
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Majestatea Sa Monarcîiul a plecai 

la Wallsee, pentru-ca să petrecă sărbătoi 

rile Crăciunului în familia archi ducelui 

Francisc Salvator. Luni domnitorul se vi 

reîntdrce la Viena.

Cărţi oprite. Ministrul de interni 

unguresc a detras debitul postai următdl 

relor cărţi şi reviste: „Croazia e Unghel 

ria“ apărută în Milano în editura li# 

Luigi Pavia; (jliarul săptămânal „Hrvat'l

buit să intervină personal Musicescu, sprel 

a mă confirma în posesiunea locului.

Bătrânul metropolit losif Naniescu si 

oficiat sfinţirea apei şi regele a stat toi 

timpul cu capul descoperit. Era un timpi 

friguros dér cu tdte acestea íntréga asisl 

tenţă a trebuit să urmeze esemplul r*h  

gelui. Numai profesorul Mârzescu, de sil 

gur forte sensibil pentru frig, îşi pusese 1 

bonetă de mătase în cap, stând cam a® 

cuns pe la spatele celorlalţi.

După sfinţire au ţinut discursuri! 

ministrul instrucţiunei Haret, rectorul Cu® 

lianu şi studentul Leatris. Apoi luă cu® 

vântul regele. Se făcii o linişte mormăi 

tală. Mie par’că mi-se oprise bătaia iniraeil 

Să aud pe regele, cum vorbesce roraâ-1 

nesce. A început aşa:

„Domnilor! Inaugurarea acestui frumoşi 
palat închinat sciinţei şi literilor, est« un evem-I 

ment însemnat nu numai pentru Iaşi, ci pentru» 

România întregă. — Falnic şi măreţ, el se înalţi» 
în mijlocul acestui oraş care de-apururea a fos® 
în fruntea pornirilor patriotice pentru unirea şi* 
mărirea patriei; el va străluci ca o mărturie etc,“|

Discursul a fost lung şi a fost as® 

cultat cu atenţiune religiosă. I

Un fotograf a profitat de linişteai 

generală şi a fotografiat scena acesta!
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Meeting ceh în favorea Macedo
nenilor. In Fraga s’a ţinut un raare mee

ting în favdrea macedonenilor, sub aus

piciile deputaţilor cehi Klofac, Baxa şi 

Herold.

TJn atentator prins. Sunt mai multe 

luni, de când factorul poştal Ştefan Boda 

din Budapesta a fost rănit şi jefuit de un 

individ necunoscut. Atentatorul a scăpat, 

fără se i-se fi putut da de urmă. In diua 

de 24 Decemvrie a fost prins în Piume 

un spărgător cu numele Gottfried, care în 

cursul cercetărilor a mărturisit, că el a 

fost acela, care a făptuit atentatul asu

pra lui Boda. — Gottfried va fi transpor

tat la Budapesta.

Atentatul contra lui Max Nordau
a fost exagerat. Max Nordan, spune o te

legramă din Paris, n’a fost de loc rănit, 

ci unul din amicii săi Weleky, care a fost 

uşor atins.

La cursurile administrative, ce 

s'au instituit de câţî-va an! pentru candi

daţii de notari, profesorii însărcinaţi ou 

predarea materielor primiau pănă acuma 

o retribuţie lunară de 120 corone. Minis

trul de interne, contele Tisza, a urcat 

acum onorarul acesta la 200 cor., ceea-ce. 

spun foile maghiare, a stirnit mare bucu

rie la cei interesaţi. — Asta o credem 

şi noi.

Omor la o logodnă. In Toracul- 

mare (Torontal) s’a serbat dilele acestea 

o logodnă. Pata agricultorului Ioan Ţipu 

se logodi cu un flăcău din sat. La ospă

ţul, ce s’a aranjat cu acestă ocasiune, 

Pavel Ţipu, fratele lui Ioan, s’a luat la 

certă cu tatăl seu Vasile. O femeie bă

trână cu numele Saveta Brancu voi să-i 

despartă. Pavel însă înfuriat, luă un to

por şi o lovi pe Saveta în cap, aşa că a 

rămas mdrtă pe loc. Ucigaşul a fost 

arestat.

Scoterea in vîndare a moşiilor 
din România ale ucisului rege Ale- 
sand.ru. Guvernul sârbesc a scos în vîn

dare moşia Negoiu din jud. Dolj, proprie

tatea defunctului rege Alesandru al Ser

biei. Ca procurator al guvernului regal 

sârbesc, pentru îndeplinirea formalităţilor 

de vîndare a fost numit d-1 Liubomir Jiv- 

covicî, advocat din Belgrad. Procuratorul 

acesta a făcut cunoscut prin publicaţii, 

că doritorii de a lua parte la licitaţie să 

trimită ministerului de finanţe sârbesc, 

cel mai târdiu pănă în diua de 9 Ianuarie, 

ofertele lor, în plic închis, împreună cu 

suma de 60.000 lei în numărar, seu în 

efecte de stat sârbesci.

Regicidii. Din Belgrad se anunţă, 

că ministrul de răsboiu ar fi cerut colo

nelului Maşin să-şî dea demisiunea. In 

urma acesta o viuă agitaţiune domnesce 

printre ofiţerii regicizi.

Revoluţionar urmărit. Se scrie din 

Iaşi: Parchetul din Petersburg a cerut 

urmărirea unui primejdios revoluţionar din 

gubernia Bender (Rusia) şi care, după-ce 

a încereat un atentat contra unui înalt 

magistrat de acolo, a Jdispărut. E bănuială, 

că^acest revoluţionar a trecut Prutul re- 

fugiindu-se în România.

Bandiţii bulgari. Se scrie din Cons

tanţa cu data de 22 Dec.; Aici a sosit 

vestea de la fruntarie, cura-că în $iua de 

Sf. Nicolae, caporalul Popa Constantin şi 

soldatul Negoiţă Nicolae, de la pichetul 

românesc Nr. 7, au trecut fruntaria la 

satul Âlifaca (Bulgaria) spre a-şî face pro- 

vis'i de hrană. Pe când se înapoiau, au 

fost atacaţi de trei bandiţi, turci seu bul

gări, cari i-au bătut grav jăfuindu-i de 

bani şi de cisme, apoi au dispărut. Ca

poralul Popa, fiind cu_c»pul spart, a fost 

transportat la spitalul bulgăresc din Si- 

listra, unde a încetat din viâţă. Sol

datul fiind interogat de autorităţile bul

gare, a povestit faptul. Autorităţile s’au 

pus în urmărirea bandiţilor, cari mişună 

prin satele de pe lângă fruntarie. Autori

tăţile militare române au luat măsuri 

pentru a se transporta cadavrul capora

lului la Ostrov, unde va fi înmormântat.

6) Succes Tindecâtor durabil. Durerile de 

reumatism, crucea spinărei şi alte părţi ale cor
pului sa vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir

tul şi sarea A. Moli. Preţul unei sticle 1 Cor. 90 fii. 

Se trimite dilnic cu rambursa poştală de farma
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 

Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă se se 

c6ră Spirtul A. Moli, provă4ut cu marca de con
travenţia şi subscriere.

Din Rusia.
Presşa polonesă din Galiţia publică 

sciri sensaţionale despre mişcarea cres

cândă antisemită, ca se manifestă în Ru

sia şi despre organisarea unei campanii 

împotriva jidovilor sub numele de „Liga 
sfânta*, creată la iniţiativa studenţilor 

ruşi din Odessa.

Soirile acestea mai spun, că actual

mente poliţia şi jandarmeria rusescă des- 

făşoră o activitate intensivă întru a des

coperi pe revoluţionarii şi criminalii evrei 

şi a-i face imposibili. Guvernul rusesc a 

ajuns la convingerea, că Evreii constitue 

un element revoluţionar politicesce pri

mejdios, aşa că paralel cu mişcarea anti

semită, ce se observă în societatea rusescă 

se manifestă un straşnic curent antisemit 

şi în cercurile guvernamentale. Oraşele cu 

populaţie mai mare jidovescă vor obţine 

garnisonă mai mare şi numărul poliţişti

lor şi al jandarmilor încă va fi înmulţit. 

Afară de acésta se vor lua mésuri de si

guranţă estra-ordinare, un fel de stare de 

asediu. Se aresteză nnmeroşi jidovi şi se 

vor face numeróse perchisiţiuni pe la 

evreii suspecţi. Până acuma s’au făcut

ce apare în Milvale-Alegheny (America 

de nord); „România şi ţerile locuite de 
Români“ de G. M. Murgoci şi Popa Burcă. 

Bucuresci Carol Göbl, şi revista „Convor
biri didactice“, ce apare de asemenea 

în Bucuresci.

f  Luigi Cazzavilan. Pressa română 

a îndurat o perdere mare. In <Jiua de 24 

Decemvrie diminâţa a repausat în Bucu

resci Luigi Cazzavilan, proprietarul fa ru 

lui „Universul“. Venit sărac în ţâră, Cazza

vilan a început să se ocupe cu 4^ar*8tica 

şi prin (Jiarul său „Universul“ a dat pre

sei române un avânt până acuma ne mai 

pomenit. ţ)iarul acesta avea corespondenţi 

plătiţi în tote oraşele României şi în tote 

centrele europene şi când se întâmpla un

deva vr’un eveniment mai însemnat, tri

metea reporteri speciali la faţa locului. 

Tirajul „Universului“ se urcă la 100.000 

exemplare dilnic şi se vinde în tótá ţera 

cu 5 bani. Atitudinea politică a (Jiarului 

era moderată şi nici odată nu a fost stă

pânit de patimă. In chestii naţionale a 

observat în totd’auna o ţinută ireproşabilă, 

din care causă i-s’au făcut multe miserii 

din partea Evreilor, cari stăruiau să Ie ia 

apărarea în lupta lor antiromânăscă. ţ)ia- 

rul „Cronica“ spune, că fiind Cazzavilan 

pe patul morţii, internaţionalii nu s’au 

sfiit a-se presenta în casa lui, oferindu-i un 

milioD şi jumătate de lei pentru „Univer

sul. Ei au fost însă daţi |afară* aşa 

cum merită. Bála lui Cazzavillan s’a agra

vat în timpul din urmă, mai ales prin 

sguduirile sufletesc!, ce a trebuit să le 

îndure pe urma campaniei miserabile ce 

s’a pornit contra lui. Cazzavilan a fost 

mare filantrop, care a jertfit sute de mii 

pentru scopuri naţionale românesci şi în 

opera de înfrăţire româno-italiană a fost 

un protagonist neobosit. Amintirea lui va 

fi păstrată în onóre la toţi Românii. El 

era în etate de 50 ani, căsătorit, însă fără 

copii.

0 sentinţă anulată. Cetitorii noştri 

îşi vor aduce aminte de pedépsa ce i-s’a 

croit părintelui I. M<tfa de cătră Curtea 
cu juraţi din Ciuşiă pentru un articol pu

blicat în „Libertatea* din Orăştie din in

cidentul desvélirei statuei regelui Matia 

în Cluşiii. Era acusat de agitaţie contra 

naţionalităţii maghiare şi de preamărirea 

celor pedepsiţi în procesul pentru memo

rand. Părintele Moţa fu condamnat la 1 

an ínchisóre ordinară. Recursul s’a per- 

tractat alaltă-erî la Curie, căci acusatul a 

apelat sentinţa. Senatul penal al Curiei a 

anulat sentinţa pe motiv de greşală de 

formă şi a ordonat nouă pertractare.

Contele Tisza în Bistriţă. Minis- 

trul-preşedinte contele Ştefan Tisza a so

sit erî în Bistriţă, dimpreună cu familia, 

ca să petrécá sărbătorile la cumnatul séu 

contele Paul Bethlen, fişpan. Duminecă 

Tisza se va reíntórce la Budapesta.

Când am observat aparatul, era prea târ

ziu. Pe mine atenţiunea încordată mă 

făcii sé uit de tóté şi în înţelesul strâns 

al cuvântului rămăsesem cu gura între

deschisă. N’am vădut tabloul, sunt sigur 

însă că mă aflu eternisat acolo pe tribuna 

coriştilor cu gura căscată. Atât de mult 

eram absorbit de farmecul cuvintelor re

gesei!

Regele vorbesce corect românesce 

insă cu o uşoră nuanţă străină. Nu aşa 

-regina, care se opri la tribuna n0stră spre a 

felicita pe Musicescu. Ea vorbesce ca o 

Româncă neaoşă.

Visitarăm monumentalul edificiu, care 

a costat patru milióne. Aula este o ade

vărată capo-d’operă. Pe tavanul ei ara 

vă^ut pictate portretrele foştilor profesori, 

între cari pe ardelenii: Simion Bărnuţiu, 

üpan Pop, Ştefan Micle, Ştefan Emilian, 

'Petru Suciu şi decă nu mă înşel şi pe 
íPapiu Ilarian.

In bibliotecă nisce splendide picturi, 

dintre cari regina s’a oprit în faţa celor 

două tablouri ale lui Sever Mureşianu, 

tprofesor la şcdla de belearte din Iaşi, es- 

iprimându-şi deosebita satisfacţie. Autorul •

era fórte fericit de acéstá înaltă recunos- 

cinţă.

Marţi sera, în 2 Noemvrie n. la re- 

presentaţia de gală de la teatrul naţional, 

Musicescu ra’a înrolat ărăşi între coriştii săi. 

Am stat în tot timpul representaţiei cu 

ochii fixaţi la loja regală, unde şedea re

gina îmbrăcată în alb, surîdând de feri

cire, ca o <Jină din basme. Paţa ei tînără 

şi roşie forma un contrast frumos cu 

părul alb ca zăpada. Alăturea de ’"dânsa 

şedea prinţul Jaime de Bourbon, fiul lui 

Don Carlos, locotenent în armata rusâscă, 

ér în faţă regele cu faţa lui severă, par-că 

era tăiată în marmoră.

Musicescu cu pieptul acoperit de de

coraţii, o figură imposantă şi simpatică, 

şî-a dirigeat corul său mixt ca nicî-odată. 

Regele dedea semnul pentru aplause, ér 

regina îi surîdea lui Musicescu din loje 

în semn de încuragiare.

S’a mai jucat un act din „Fântâna 

Blandusiei“, ér Cârjă a recitat versurile 

lui P. V. Grigoriu. Representaţia a ţinut 

pănă pe la 11 */,.

După representaţie Musicescu fii atât 

de amabil a mă învita la o gustare în 

ospitaliera sa casă. j

Când sosirăm la pórtá, Hergescu se 

aplecă la urechea mea şi-mi spune: „Să 

nu cumva să vorbescî ceva împotriva 

Rusiei“. — Musicescu îşi făcuse studiile 

la Petersburg şi fusese chiar bursier al 

lui Alexandru II. Nu era deci decât firesc, 

ca să aibă simpatii pentru Rusia.

In cursul gustării ara vorbit însă de 

alte lucruri şi nicî-odată n’ara să uit mo

mentele plăcute, ce le-am petrecut în 

nóptea de 2 Noemvrie 1897 în mijlocul 

familiei lui Musicescu.

Trecură órele 2, când ne-am des

părţit, ducând cu mine impresii, ce rămân 

pururea neşterse.

L ’am mai vădut erăşî după câţî-va 

ani într’un turneu al său şi i-am au<Jit 

corul neîntrecut, cântând „Dómne milue- 

sce“ de 100 de ori în tóté nuanţele ar

moniei, doina frumósá de Viorica Magdu, 

pusă pe note de dânsul şi alte cântece.

Musicescu a murit în flórea vieţii şi 

lasă regrete unanime.
Delaletca.

astfel de arestări în Petersburg, Moscva, 

Odessa şi Kaluga.
Cu deosebire sever vor fi suprave- 

ghiaţi studenţii evrei, consideraţi ca un 

element revoluţionar fórte periculos. Este 

de remarcat, că în timpul din urmă prin

tre studenţii ruşi încă re manifestă un pu

ternic curent antisemit, aşa că societăţile 

studenţesc! au început a refusa primirea 

de membrii evrei. „Liga sfântă" ce s’a 

înfiinţat la iniţiativa studenţilor din Odessa 

are de scop de a duce o campanie ener

gică contra jidovilor şi a socialiştilor.

Dare de séma şi mulţămire publică.
Tinerimea română academică din ju 

rul Reteagului a arangiat la 30 Aug. a. c. 

în comuna Reteag o petrecere cu dans în fa

vorul şc61ei rom. din loc, care a reuşit fórte 

bine, atât raoralrainte, cât şimaterialminte, 

resultând un venit bruttó de 179 c., şi anume 

123 coróne 40 fii. din taxa de întrare, eră 

55 coróne şi 60 fileri din oferte benevole 

şi din contribuirî peste taxă. Oferte bene

vole fără de a participa la petrecere au 

întrat de la următorii:

Alexandru Suciu, învăţător pensionat 
din Mediaş (originar din Reteag) 10 cor., 
Iulian Bogdan ces. şi reg. căpitan în pen
siune şi proprietar în Cusdrióra 6 coróne, 
Grigore Ciuntereiu, preot gr. cat. în Am- 
brişiu 2 coróne, Andreiü Todoran librar 
şi tipograf în Gherla 4_cor., Aurel Olteanu 
preot gr. cat. în Pinticul românesc 80 b., 
Constantin Bodea preot gr. or. în Giur- 
gesci 60 b ,Ioan Boteanu preot gr. cat. în 
Nuşfalăul Betlénului 20 b., d-na preotésá
D. Deac din Bonţiu 40 b,, d-na preotésá 
Juga din Negrilescî 20 b., Familia Török 
din Câţîcău 1 cor., Ioan Goron protop. 
tract în Cusdrióra 20 b.,Ioan Mărgineanu 
învăţător confesional în Reteag 20 b., 
Pavel Huza cancelist reg şi Deşiii 20 b., 
Ioan Olteanu preot gr. cat. în Suciul de 
sus, originar din Reteag 8 cor., Alecsiu 
Bogdan oficial reg. în pensiune şi proprie
tar în Cusdrióra 18 cor., Székely Jenő nőt. 
cercual din Reteag 1 cor., Michail Nemeş 
preot gr. cat. în Uifalăul maghiar co
róne 2.80.

Recapitulând: Din oferte benevole 
au întrat 22 cor., din contribuirî peste 
taxă 33.60, din tacsa de întrare 123.40. La 
olaltă 179 coróne.

Din acéstá sumă subtrăgând spesele 
de 58.15 cor., rămâne venit curat 120.85 
cor., care sumă s’a predat cassei bise- 
ricescî-şcolare gr. cat. din Reteag.

Deosebit esprimăm raulţămită ddor 
tineri academici, cari au binevoit a primi 
rolul de arangeri şi astfel au asigurat buna 
reuşită a petrecerei.

R e te a g , 25 Sept. 1903.

Ioan Sonea, 
preot gr. cat. local.

Bibliografie.
A apărut:

„Specialităţile medicamentoseu, cuvîn- 

tare rostită în şedinţa congresului farma

ciştilor de la 16 Noeinvrie 1903. De far

macistul A. Petra, secretarul societăţii far

maciştilor din România. Bucuresci. Tipo

grafia „Speranţa“ str. Enei.

NECROLOG. Se aduce la cunoscinţă 
tuturor consângenilor şi cunoscuţilor, că 
neuitata ndstră mătuşă Véd. Ioana Tanco 
născ. Popü, după un morb scurt, împăr
tăşită cu Sf. taine ale moribundilor în 
anul al 73-lea a etăţii a decedat astădî la 
8 óre séra. Osemintele scumpei decedate 
se vor aşeda în cimiteriul bisericei gr. cat. 
din loc Miercuri în 23 Decemvrie 1903 la
10 óre a. ra.

Săngeorgiul-român, la 20 Decemvrie
1903. In veci amintirea e i! — Jalnica fa
milie.

U LTIM E S C iR I.
Viena, 24 Decemvrie. Se anunţă 

din Berlin, că panica produsă la 
bursa de-acolo în urma soirilor alar
mante din estremul Orient, a înce
tat. Valorile japonese şi-au reluat 
cursul normal. Conflictul ruso-japo* 
nes este pe cale de a-se aplana.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Dela „Tipografia A. Mureşianuk 
din Braşov,

se pot procura unnatórele cârţl :
(La cărţii} aici înşirate este a se mai adaugu 

*e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„Carnetul JRoşu“, o interesantă no 

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul, O broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numârosele sale lucrări publicate 
în foiţa farulu i Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen 
fcinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România B Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul d in  Cârpa,ţi*, roman din 
vteţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-1 Dr. Victor Ontşor cu 
o prefaţă de Dr. Eliă Dăianu. O carte 
fdrte interesantă, oare n’ar trebui sS lip- 
sâscă de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 60. 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto),

Dietetica poporală, sorisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
fcaxt. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
t cor. -j- 10 b. porto;

Instrucţiun i populare despre da* 
forinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de 'Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Om ulK, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şt reguli igienice pentru oonser- 
varea sănătăţii şi a corpului omeneso de 
G-eorge Cătană înv. Acostă carte servesc« 
ca manual pentru anul al iV-lea al şc6le 
pop., pentru şc61ele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consideraţiuni d in  es 
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienkiiwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Siuga veche“ şi „Ianoo musican- 
tnl.tt Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -J- 5 bani porto.

plasă“. „ In Baltă“. 
LaCale

1. C. Panţu : „In
grea". „La Côde*. „Jba cârciuma 

iui Tiriplic.“ Schiţe din vtdţa dela ţâră. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-j-
5 bani porto.)

I. C. Panţu: „La têrgu, povestire din 
viéţa unui cioban. 0 broşură din 32 pag. 
cu preţul 16 bani -|- 3 bani porto.

L ira  B ihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele Nicolae, schiţă din vi6ţa 
preoţilor de G. 6Vnw Preţul 60 b. -j- 6 bani 
porto.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
^cte, localisată de A. Fovp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu së jôce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după tnôrte, séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treoôtore, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
ora la început 2 cor. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi zimbire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina norocului séu Povestea sa
tului NemernioenI de Tache Brânduş. Acésta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

Balade poporale de Avram Corcea 
^ostă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

Banca de şcdlă de I. Dariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D iscip lina în  serviciul educa- 
ţ iu n ii de 1. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

ldealid  învăţătorului rom ân  de 1. 
..Dariu, 40 b (plus porto 10 b.)

Lilice dela P ind, poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcnn, 
vor. 2 (pi. porto 10 b.)

„Supplex Libellns Valachorumu,
memoriul presentat împăratului Leopold IL 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani-

la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românâscă 
făcută de profesorul Dr. E. Ddtanu. Un 
esemplar broşat oostă 1 coronă (-{- 5 b. 
porto).

„Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un 
volum elegant, oare p6te ocupa loc pe 
masa orl-cărui salon. Preţul 2 cor6ne. (Pen
tru România 2 Lei 50 bad) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomandajîn 
special ac6sfă nouă apariţie literară, in  
acest volum găsim un limbagiti frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jos, piuă nu ai cetit’o totâ. 
Se p6t.e procura la Tipografia A. Mureşianu 
pe lăngA trimiterea preţului indicat pios 
20 bani porto.

„Pe pragul mormântului,* de 
preotul G. Simu,t conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
baol (-1- 6 b. portoN»

Prosă şi versnrî, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Novele* de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frum6se scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto, ^e pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curend în Viena 
un caiet de composiţiunl ale mult talen
tatului compositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valore conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian forte frumose, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text ,o poesie de Eminescu.

Preţul unui caiet e de 3 cor6ne plus
5 bani porto şi se află de venerare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Proba de foc. comedie într’un act după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea nj 
Bogdan 30 b, plus 10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întoomită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Pâcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Istoria Ini Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totau învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juveniiia, prosă şi versuri, de SextiJ 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Dissesou la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto & 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -j- 5 b. porto.

Mu mă uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nenruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
-f- 5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de Toan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Stanului s6u cântarea sărbători
lor de Aron Boca Yelchereanu 50 b. plus*
10 b. porto.

Bocete ad?că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyanul. Preţul 80 bani. 
(-J- 10 b. p.)

Nr. 2616— 19U3

not.

PUBLICAŢIUNE
Primăriile comunelor Moeciul- 

inferior şi superior, ca conproprieta- 
re de pădure, aduce la cunoştinţă, 
că în 30 Îanuarie 1904, la 10 ore a. 
m. se va vinde plus ofereatului în 
calea licitaţiunei publice ce se va 
ţine sub presidiul prim-pretorului cer- 
cual, cu întrevenirea curatoratului 
silvanal din Bran, în cancelaria co
munei Moeciul inferior cvantitatea de 
lemne de brad, de construcţie şi de 
celulose reservată spietăere în teri- 
torul de 99 52 jug. cat. şi tulpinile 
aflăt6re în diferitele părţi ale pădu- 
rei, cu totul pe asuprafaţia de 217 
jug. cat. în pădurea „Barbuleţiu“ de 
pe teritoriul corn. Moeciul superior 
în suma de 5307 m3 după caiculaţia 
făcută de forestierul expert.

Preţul de strigare e 12786 cor. 
80 fii. — Amatorii de licitaţie sunt 
datori a depune la măna preşedin
telui de licitâţiune un vadiu de 10 
%  înainte de începerea licitaţiei.

Ofertele scripturi st i ce închise 
sunt a se înainta prim-pretorelui pre
şedinte înainte de începerea licitaţiei 
vei ba1 e. In ofert e a se înscrie pre
ţui oferit în cifre şi litere, şi se cu
prindă declaraţia că cunósce întru 
tóté modalităţile de esploatare şi de 
vencjare şi se supune lor necondi
ţionat.

Ofertele defectuose nu se primesc.

Condiţiunile de licitaţiune şi de 
contract se pot vedé la subscrisele 
primării comunale şi la curatoratul 
silvanal din Bran, în tóté cjilele, în 
órele ofieióse.

Moec iu l  in fer ior ,  în 19 De
cemvrie 1903.

Primăriile comunelor 

Moeciul inferior şi superior.

P ra fu rile - S e id litz  ale lui M o li
V e ritab ile  n um ai, deea fiăeare  eutfă  eate pr&ve«futa eu m area  de  

a p e ra re  a  Iu l A. JfKoll şl eu «u fcserlerea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
m&ch, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, baemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bite femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii erigiitale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Fran zbran n tw ein  şi s a r e  a lui Moli.
m im qS  decâ fiecare sticlă este provddută cu marca de scutire şi cuvcriLduiiii numai, piumbui iui a . m « h .

Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remedia poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru r opii şi adulţi. Preţul unei bueăti Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proviţluti cm marca 
de apfirare A. Moli. ____

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin
Farmacistul A. MOliJL,

c. şi r. fnrnisQr al cărţii imperiale Viena, TatiUanfeen 9
Comande din provincii se efectuezi jţllnic prin rambursi poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele prov&cţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL. )$(,

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neust’âdter ^  
u /  şi engros la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. —#

_  Cognac
CzubTdurozier & Cit.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0R.

ABONAMENTE
Xj

I IM ita  T ransilvan ie i.
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România y străinătate:

I t î i i  Im&f . . • 10 
F i ş i s t  I n a i .  . . 

l e  i i  i i ............40 99
§ ş i s t  î n a l  

@ na a: • « « a

Abonamente la numerele eu data de Sumlueeă:
Pentru Austro-Ungaria : f  Pentru România şi străinătate:

Fs ,
F§ çés@ luni

ir @ s> n . • • . 

§ i § ©  l u a i  . 

t r e i  l u a !  . I»

A b o n a m e n te le  se  f a c  m a i uşor şi m a i repede p r i n  

----o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -----  
Domnii cari se vor abona din nou, s£ binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiifeinlstraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


